

“不少群众劝我，‘你一个女人每天不着家，老人不顾，孩子不管，一天到晚都在社区里忙这忙那，图啥？’我说，老百姓盼安居乐业，但要真正做到却并不容易。我希望通过自己的努力，让社区每位群众都平平安安、和和气气，这就是我个人价值的体现。”

浓情融入群众 无悔扎根社区

——记全国公安机关爱民模范、“我最喜爱的人民警察”候选人陈怡

她是一名社区民警，岗位平凡却耐人寻味。

她负责的鄞州钟公庙街道后庙社区占地1.8平方公里，实有人口1.1万人，辖区内有高档住宅小区，也有农民安置房和450余家企事业单位，还有全宁波最大的商业综合体万达广场，每天客流量超7万人次，是全市治安情况复杂、警情最繁重的小区。

她放弃自家140多平方米的房子不住，说服家人，在距离警务室300米远的地方租了一套60平方米左右的小房子，只为了接到群众的求助电话后，能在第一时间赶到现场。

她，就是陈怡，全国公安机关爱民模范，全省优秀派出所民警，全省公安机关群众满意派出所民警，宁波市模范人民警察。日前，她被公安部推选为全国“我最喜爱的人民警察”70名候选人之一。



与社区居民亲如一家。 记者 王鹏 摄



北仑： “信息导侦”提升打击能力

近年来，北仑警方不断加强基层基础设施建设，特别是近段时间随着分局视频管理应用中心完全投入使用，全区信息导侦能力显著提高，各类侵财型多发案件的破获越来越迅速。截至今年8月，北仑分局依靠视频信息导侦破获各类侵财型刑事案件1203起，侵财类刑事发案同比下降6.6%。

“电动车被盗、手机失窃、家里被偷……凡是事关老百姓生命财产安全的案件都是我们侦破的重点。”北仑分局副局长林宏来介绍说，近几年来，北仑警方在加大巡逻防控、走访排摸的基础上，不断提升基础信息化建设，全区投入1.8亿资金，建成治安监控点2008个。

硬件架构建设全面铺开，软件管理也要及时跟上。据悉，为实现信息快速共享，北仑各派出所积极落实二级监控平台的双层架构机制和多部门联动机制，强化了优质视频采集、调取、甄别、串并等效应。正因为有这样的坚实基础，北仑公安分局才能顺利地整合全区视频数据信息，正式成立视频管理应用中心。

“视频管理应用中心主要通过基础排查工作及视频监控，汇总出包括人员身份信息、图像资料、车辆实物截图等各类数据，然后串并、分析、研判。正是借助这种立体、动态的科技手段，北仑公安破案才更好地实现稳、准、狠。”林宏来说。

效果到底好不好，一线派出所最有发言权。笔者为此采访小港派出所所长胡凯，“以前破案遇上疑难点，要么堆人力不断排查，耗时耗力，要么凭老民警经验多方试探，总有不如意的地方。如今借助视频信息导侦，破案方式跟以前完全不同，只要看看截图就能知道作案车辆什么情况，作案人员什么特征，为案件破获指出准确方向。”

6月2日零时10分许，北仑区小港街道红联渡口左边堤岸上发生了一起拦路抢劫案，被害人被4名男子持刀拦路抢劫，被抢走钱包和HTC手机等财物，总损失价值约4300元。

由于案件发生在深夜的江边，受害人无法看清嫌疑人体貌特征，同时也没有直接线索物证，破案难度非常大。分局积极发挥信息整合功能，及时调取沿途监控，从点滴线索中挖掘出有价值的嫌疑人体貌特征等信息，于次日凌晨在小港衙前将涉案的嫌疑人抓获，并顺藤摸瓜将另外几名嫌疑人也逐一抓获，最后成功破获案件。

“你看，就是这辆丰田黑色小轿车，车上2名男子行为可疑……”北仑视频管理应用中心副主任杨晓磊指着显示器里正在回放的视频说，近期发生在某小区停车场内物品被盗案件与这辆车有关。经过工作人员多日的分析甄别，2名男子身份已被锁定。10月15日，警方在北仑郭隘村西河塘找到了该丰田黑色小轿车，同时抓获当时出现在画面的2名可疑男子。2名嫌疑人对10月13日晚在某小区停车场盗窃车内物品的事实供认不讳。

王西泽 胡佳晓

1 “巧干”加“实干” 剑锋直指群众最关心问题

刚上任，她就“摊”上两件事：万达广场电动车失窃，每天至少两辆；商圈内扒窃、偷盗案件频发，老百姓、店家怨声载道。

“不把群众最关心的矛盾解决掉，就不是合格的社区民警。”陈怡新官上任三把火，下定决心要解决这两件事。

万达广场保安有限，监控有限，解决电动车被盗似乎毫无办法。陈怡一次次实地勘察，研究电动车被盗规律，研究群众的停放习惯，她觉得，如果在广场边上建一个封闭的电动车停放点，并派专人看管，一定能缓解电动车被盗的现状。

然而，万达广场寸寸土，陈怡的设想，在企业看来无疑就是“割肉”。陈怡经细心观察和调研，为广场管理处算了一笔账，顾客因无处停放电瓶车，就在地下车库到处乱放，这造成的直接和间接的损失并非小数。她建议，电瓶车停车场可以象征性收

点费，既可以让顾客花钱买个放心，也可弥补一些安保费用。

方法实施后，效果出奇得好，迄今仍保持着失窃率为零的纪录，被业内称为奇迹。后来市公安局还向全市推广了她首创的“万达广场模式”。

接下来，就该治理偷盗了，如何刹住这股邪气？陈怡又动起了脑筋：如果实现所有商家的信息资源共享，就能实现“一家遭贼，百家提防”，形成“过街老鼠，人人喊打”的局面。

于是，陈怡建立起了全市第一个社区警务QQ群，成员主要包括辖区各商户和居民，大家有啥事，都能在上面反映，有啥信息，都能相互交流。尤其是出现了扒手，陈怡马上调取监控录像截图，群发给各商铺，让他们注意防范。因为这个办法，不少店家还协助警方抓到好几个惯偷。为了不影响白天正常的工作，她每天都会提早半个小时到

达警务室，浏览有无留言，及时获取各类信息。

陈怡每四天要轮到一次通宵值班，每次轮到值班，她都会和当天负责110接处警的民警巡逻清查到凌晨。她说，发案不会无缘无故减少，一个合格的社区民警，必须用自己的双腿丈量辖区，用全身心投入巡防工作。

为更好开展工作，每个社区民警都会配备一定比例的协辅警。在招聘协辅警时，陈怡有自己的标准：必须是本地人，必须对社区情况有足够的了解。此外，陈怡广借社会之力，建起了由保安、物业、党员积极分子和商家员工组成的三支广场巡逻队，如此双管齐下，万达广场里的日报警量直线下降，由最初的每天2起以上，下降到如今一个月只有个位数。

两大痼疾一除，陈怡人气“爆棚”，一下子在社区里有了非同寻常的威信。

下转13版

警方集中整治重大火灾隐患

32家省、市、县政府挂牌重大火灾隐患单位全部完成整改

自今年5月下旬以来，我市公安机关按照公安部、省厅部署要求，全警投入，广泛发动群众，积极开展重大火灾隐患集中整治专项行动，取得明显成效。截至目前，全市32家省、市、县政府挂牌的重大火灾隐患单位全部完成整改，专项行动中新排查发现重大火灾隐患单位97家，已督促整改23家，其他单位均按照已制定的方案有序推进整改。其间，全市发生火灾起数、死亡人数、受伤人数和直接财产损失数，分别同比下降26.0%、87.5%、82.6%和54.1%。

此次专项行动得到市委、市政府的高度重视，市级层面多次召开推进会、座谈会，先后下发区域性火灾隐患和重大火灾隐患集中整治等部署文件，明确整治重点、标准、要求和时限，全面完成了对全市152个乡镇(街道)、3696家重点单位、35处区域性火

灾隐患及所有重大火灾隐患单位的动员部署工作。

此次专项整治行动，公安、消防、基层组织联手协作，全面认真开展社会面的排查并逐一登记注册，共排查确定重大火灾隐患单位129家、区域性火灾隐患35处，所有重大火灾隐患单位都被要求全部制订整改方案，明确整改计划、责任和资金，落实人防、技防工作，确保整改期间消防安全。全市35处区域性火灾隐患全部提请以政府文件或会议纪要的名义出台文件，明确整治责任和进度要求，确保各项整治任务落实到位。为了强化督导考评，市公安局还出台了《全市公安机关重大火灾隐患集中整治专项行动考评方案》，定期开展阶段性考评并通报考评结果，由消防支队领导带队检查督导，并成立技术指导小组，指导推进整治工作。

在整治过程中，公安机关充分借力“三改一拆”，将影响消防安全及水源使用的违法建筑作为主要整治对象，并由消防部门派员专门进驻“三改一拆”办，全市共排查出违章建筑534处、违章面积44.3万平方米，拆除违章建筑29.9万平方米。对全市129家重大火灾隐患单位和35处区域性火灾隐患，公安机关消防部门逐一编制灭火预案并开展实地演练，组织全市40个中队分区开展区域性实战化分级对抗，同时坚持从灭火救援实战需要出发，按基础科目、班组科目、合成科目三位一体进行实地细化，通过强化“建制队全覆盖”、“装备零添置”和“场地无限制”训练，确保面对紧急火情，能拉得出，打得赢，最大限度减少人民群众的生命、财产损失。

孙波 蔡松杨



6943828700018